



## 点滴

## 诱惑如蜜

□ 肖成其

猪笼草盛开的花朵分泌出了甜甜的蜜汁，昆虫经不住诱惑，闯入其中，猪笼草贝壳似的花朵迅即闭合，将昆虫溶解、吃掉。

与动物世界一样，人类世界也充满了诱惑。诱惑往往色彩斑斓、如蜜似糖，但往往都是陷阱。

面对诱惑，如果不明真相，被拽进陷阱不足为奇；如果明知道自己是诱惑，还侥幸馅饼会砸到自己头上，坠落陷阱岂不可悲？

可见，拒绝诱惑最有效办法就是不贪婪，不好奇，有理智，有定力。

——摘自《今晚报》

## 春天等不来

□ 列夫·托尔斯泰

“是呀，假如人们当时都明白这是坏事而不该去做的话，事情本来不至于如此。”人们在谈起生活中的恶时，常常这样说。

设想一下，一个人放弃作恶，拒绝参与恶行——这对共同的事业、对大家的生活能产生什么影响？人们生活的改变要靠全社会参与，只靠个体是不行的。

不错，一只燕子带不来春天。但难道因为一只燕子带不来春天，这只已感受到春天即将来临的燕子就不再飞翔，而只是坐着吗？

如果每一朵花和每一棵小草都这样等待，那么春天将永远不会到来。

——摘自《读者》

## 记忆深处

□ 王景

吴宓晚年记忆力衰退，有人来探望，他会闭上眼睛苦想半天，并用手指轻击脑袋，辅助回忆，最后却只能自言自语：“这位先生是谁呢？”有时甚至连同事的名字，他都想不起来。可是《红楼梦》那么多回目，他却能背得一字不差。

什么是读书人？吴宓给出了答案：当身体衰老，记忆深处那些读过的书却仍完好无损。

——摘自《中外文摘》



## 读书当有光芒

□ 刘诚龙

袁枚说过一个读书故事。说有个老学究，夜行乡间小路，星月皆隐，几点萤火忽明忽灭，埋头走路间，忽见一人影影绰绰在前面走，老学究走近瞧去：这不是死了好多年的阿明吗？阿明也认出了老学究。老学究胆子挺大的，明知遇到了鬼，也并不害怕，问鬼何往，鬼曰：“吾为冥吏，至南村有所勾摄。”

老学究恰好也要去南村，人鬼便结伴而行。行至一间茅屋，鬼吏突然说：“轻点走，别惊扰人家。此文士庐也，不可往。”老学究问：“你如何知道这间茅棚住了一位文士？”鬼说：“人啊，白天忙得天昏地暗，便精神涣散；到了夜晚，人睡着了，什么念头都不乱生，精神便归于一处。这时候啊，书读得好的人，胸中字字皆吐光芒，自百窍而出；读得一般的，亦荧荧如一灯，照映户牖。此室上光芒高七八尺，所以知为文士庐。”读书会让人自放光芒？老学究好奇，指着自己问鬼吏：“睡中光芒当几许？”鬼吏答道：“见君胸中高头讲章一部，墨卷五六百篇，策略三四十篇，经文七八十篇，字字化为黑烟，笼罩屋上。诸生诵读之声，如在浓云密雾中，实未见光芒。”

袁枚的鬼故事，更可以当寓言来读。老学究读书少吗？不少。环橱皆书也，环床皆书也，环桌皆书也，埋在书籍中，如埋在书山里。然则，他读那么多书，不是黑云压城，便是浓雾锁乡。读书几十年，心无所悟，不是乌烟瘴气，便是乌七八糟，全无读书人该有的明亮精神。

读书多，是不是就意味着读得好呢？明朝谢肇淛曾讲，好书之人有三病。第一病是，“浮慕时名，徒为架上观美，牙签锦轴，装潢炫曜，驷马之外，一切不知”。买了新房，有些人要专辟书房以示风雅，房有了，书也花钱买了，买的都是精装书，可是，一本也没读过。第二病是，“广收遗括，毕尽心力，但图多蓄，不事讨论，徒涴灰尘，半束高阁，谓之书肆可也”。其实这与第一病类似，都是求书

多，舍得投资购书，稍有不同者，书他还是读的，并不全然当摆设，只是一个人读啊读，从不与人交流，从不与人讨论，从不把所学用于生活。书读完，就算完，然后把书束之高阁。这一般人，不是读书人，不过是装书的橱柜。第三病是，“博学多识，矻矻穷年，而慧根短浅，难以自运，记诵如流，寸幅莫展”。这个就是我们所说的知识分子。天文地理、化学物理、医护生理——天南地北，无所不知；古今中外，无所不晓。跟人聊天，没有他不知道的，却有一样不知道：您对这事怎么看呢？知识有一万，见识无万一。

患上读书三病者，“睡中光芒当几许”？指定是“字字化为黑烟”，指定是“如在浓云密雾中，实未见光芒”。

读书三病，其实是一病：无思。一个是根本不读，自然零思考；一个读是读了一点，读后就扔，读之十，思之一，也接近零思考；一个是读了很多书，并不融会贯通，并不与实际挂钩，他之读书，纯粹是为了卖弄知识，赢得博学之名。

袁枚谈读书，与谢肇淛谈读书，两个人貌似各谈各的，实则殊途同归：书要读，读要有所思。这也印证了孔子所说的读书观点：“学而不思则罔，思而不学则殆。”读了那么多书，什么观点都提不出，什么见识都贡献不了，白读了。

袁枚说，读书有光芒，光芒有等差，“上烛霄汉，与星月争辉，次者数丈，次者数尺，以渐而差”。这光之等差其实是思之等差。思者，首先是思考。读一本书，读完后，要合卷想想，这就是思考。然后，是思辨。所读之书，事实站得住脚吗？观点站得住脚吗？与历史、与现实合拍吗？这就比思考更进了一步。比思辨层次更高的是思想，树立自己独特的观点，更进一步是建立系统化的理论。

什么都看了，什么都忘了，根本不去思考，则其读书，恰如老学究，读了那么多书，却“字字化为黑烟”。

——摘自《解放日报》

## “好读书”与“不求甚解”

□ 隅人

上大学时，同学们都刻苦读书，读后还会讨论，对书中某些问题进行分析。这时难免出现不同意见。这本是正常现象，但有些同学却走极端，争论起来甚至到了剑拔弩张的地步。

有一次晚间，在宿舍里，两个同学又因为书里的某个问题发生了争执。俩人都躺在上铺了，开始还打嘴仗，后来一齐从上铺跳到地面，互相揪扯起来。我们见大事不好，赶紧把他们拉开，才避免了事态的扩大。

我曾静心想过他们争执的问题，觉得属于公说公有理、婆说婆有理，只是各自出发点和着眼点不同，就像盲人摸象，摸到哪算哪。这些问题很像如今学生测试卷子上的选择题，有的答案只有单选，而有的可以多选，不一而足。特别值得注意的是，书中有的问题可能一时找不到答案，这种事情数不

胜数，许多千古之谜、万古之谜，都有待人们的解答，而我们在暂时缺乏解释条件的前提下，可以姑且不去计较，可以等到条件成熟、水落石出时，答案自然就会揭晓。

这时，我想起了陶渊明的夫子自道“好读书不求甚解”，开始看了，觉得这么一个大文学家，怎么会说出如此不负责任的话呢？我们读书就是要打破砂锅问到底，要弄个明明白白，不达目的誓不罢休呢。后来，渐渐感悟到，陶渊明所表现出的不仅是读书的大智慧，也是人生的大智慧。这种智慧三言两语说不清道不明，需要读书人自己去感悟。明白了，领悟了，就掌握了读书和人生的大智慧，就是一个聪慧的人。这样的人，不仅读书时会感到快乐，人生也是快乐的。

——摘自《今晚报》

## 失望并非总是坏事

□ 沈畔阳

结婚10周年之际，妻子对丈夫说：“明天你要送我一个能瞬间从0跳到100的礼物。”第二天，她开门一看，院子里放着一个盒子，打开一看是个体重秤。

虽说这也许是个幽默，可不争的事是每个人生活中都会遭遇各种失望，可能是因为工作、家庭或朋友，但总之是不可避免的，因为它不是个“是否”会发生在，而是个“何时”会发生的。

17岁生日前夕，爸爸告诉我会赠送一台车作为礼物，但要到生日那天早晨才能送到。你可以想象得出我是多么高兴，心中充满了对它的憧憬：“一定是一台非常漂亮的跑车。”

生日那天一大早，我就站在院子里等着车送过来，仿佛都已经听到它欢快飞奔的声音，那个兴奋劲儿真是难以形容。不久，我看到一台拖车沿街开来，径直来到我家，可上面载的根本不是我想象的漂亮跑车，甚至连普通车都算不上。我以为司机找错了地方，走上前很客气地对他说：“请问你找谁？”他给我看了看地址，正是我家，并问我那台车怎么停放。我顿时失望之极，不自觉地高声喊了出来：“爸爸，你这个玩笑开大了吧？”爸爸应声出来，告诉送货司机把车卸载在什么地方。很显然，爸爸看出了我失望的情绪，他耐心地对我说，我们有一年的时间对它进行改造。我顿时感到一阵恶心，心中充满了对爸爸的失望。

不管怎么样事已至此，一年中我只好一有时间就在这台车周围忙来忙去，爸爸也一有时间就来帮忙：打磨、平整、喷漆，慢慢感觉它有些像模像样了。转眼就到了我18岁的生日，我满怀自豪，迫不及待地跳进车里，把钥匙插进去一拧，爸爸也跳进来，坐在我的身边，我把方向盘一扭，上路了。我发自内心地感到，这是我18年来最快乐的生日。

通过这件事我体会到，失望确实能够让人有所学得，通过它我们可以变得坚强，所以在失望的时候不要问“为什么这样”，而要想，“应该怎样做”。就这个例子而言，别的不敢说，但我能够肯定的一件事就是，爸爸和我之间的关系更加亲密了，我也更加理解了爸爸对我的爱。

生活中，无论让你感到失望的事是以什么样的形式表现出来，我们都要学会透过表面看本质，从中汲取积极的思维。每个人都有能力克服生活道路上的障碍，历经失望可以让我们变得更加坚强、聪明、自信。所以，失望并非总是坏事，也是成长的机会，要认识到失望正在帮助你向着目标迈进。

正如一句名言所说：“没能杀死你的一切，只会让你更加坚强。”有了这个教训，你就可以战胜失望，成为更好、更加坚强的人，达到一种新的境界，变失望为希望，比以往成长得更加稳步、扎实。

——摘自《知识窗》



■ 赐稿邮箱:dtwbzj@163.com



中共大同市委主管主办 大同日报社出版  
编辑部地址:大同市御东行政中心21层22层 电话:0352-2050272  
邮政编码:037010

承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:0352-2429838  
广告经营许可证:140200400009 广告热线:0352-5105678

发行热线:0352-2503915

白办发行  
单月订价:21.5元